

Конкурс «Московский дворик» проводится в столице уже одиннадцать лет. На протяжении всего этого времени бессменным организатором соревнования выступает Объединение административно-технических инспекций города. В текущем году в девяти номинациях на двух этапах конкурса соперничали 563 микрорайона, 539 подрядных организаций, 20694 двора муниципального жилищного фонда, 25760 дворников и рабочих комплексной уборки. Вместе с рабочей группой по проведению конкурса наши корреспонденты участвовали в объездах по объектам благоустройства столичных округов.

ВИНОГРАД ПРОТИВ БЕТОНА



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Первую остановку на территории ЦАО рабочая группа конкурса «Московский дворик» сделала в Переведенском переулке. Здесь располагается поликлиника № 129, которую округ представил в номинации «Самая благоустроенная территория объекта здравоохранения». Уже с первых шагов убеждаешься: здесь умеют не только лечить людей, но и ценить красоту, бережно относиться ко всему, что связано с благоустройством.

Металлический забор и бордюры сияют свежей краской, под ногами - декоративная плитка, вокруг - газоны с цветниками и альпийскими горками. Впрочем, цветы здесь не только на газонах. Двор украшают оригинальные пространственные конструкции с вазами.

- Это одна из наших старейших поликлиник, - рассказывает замести-

тель главы управы Басманного района Василий Сеннин. - Ни разу она не участвовала в конкурсах. В этом году силами управы и организации «Озеленение» провели полный комплекс благоустройства, привели в порядок фасад здания и ограждения.

...Мы обходим вокруг корпуса. С одной стороны территорию ограждает глухой бетонный забор. Такой пейзаж не радовал глаз. Потому еще несколько лет назад вдоль забора сотрудились больницы стали высаживать побеги декоративного винограда. Терпеливо ухаживали за ними и получили ожидаемый результат: серая бетонная стена совсем пропала за вьющейся зеленью.

Вот какую оценку усилиям персонала больницы дал заместитель префекта ЦАО Харис Ножилов:

- Они сами своей территорией занимаются, стараются все содержать достойно. Во мно-

гом это заслуга заведующей поликлиникой Ивы Мороз.

Василий Сеннин добавляет:

- Даже сейчас, когда мы готовились к визиту комиссии, управа не понесла каких-то особых затрат. Часть цветов медики высадили сами во время субботников.

Идеальный порядок царит и на хозяйственном дворе. Здесь мы побеседовали с заместителем главного врача поликлиники Людмилой Фунтиковой.

- Стараемся, чтобы у нас здесь красиво было, - говорит она, - и управа нас в этом поддерживала. Вьющийся виноград уже четыре года выращиваем, клумбу в японском стиле мы еще лет пять назад разбили. Порядок поддерживают два дворника.

Меняется к лучшему не только внешний облик территории. Не менее важно, что в самом здании продолжают капитальные ремонтные работы. В этом году здесь должны заменить кровлю.

Петр ПОЛЫНОВ



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

АИСТЫ В ЛИАНОЗОВЕ

Чем можно украсить вход в детскую поликлинику? - спрашивает глава управы района Лианозово Сергей Семерханов и сам же отвечает: - Первое, что приходит в голову, - доктором Айболитом. Но докторов-то малыши боятся! Поэтому наши медики решили обустроить территорию своей поликлиники по-другому. Что получилось - судите сами.

А получилось здорово! Детская поликлиника № 26, участвующая в третьем этапе городского конкурса «Московский дворик - 2006», встречает гостей доброй лесной сказкой. На зеленой лужайке развалился веселый мишка с бочонком меда в лапах. Среди ярких клумб-цветников снуют полосатые пчелки, а чуть дальше, возле деревьев, выглядывают из травы белые грибы-красавцы. Совсем как настоящие, только великоваты малость. Зато видны юным посетителям издали.

- Мы специально постарались создать атмосферу веселой лесной полянки, - улыбается главный врач Елена Рыжова. - Наш маленький пациент должен думать не о тете в белом халате, которая может сделать укол, а об этом добродушном мишке с медом, показывающем своим видом, что у него все хорошо...

На соседней лужайке важно разгуливают аисты - тоже игрушечные. Аисты ведь должны быть рядом с детьми, правда? Придет время, быть может, здесь сошьют гнездо и настоящие: царящая тут атмосфера вполне к этому располагает.

Любовь Конопляникова живет в Лианозове около 30 лет. Сегодня привела на прием к врачу внучку Лизочку.

- Вы не представляете, как похорошело наше Лианозово, особенно за

последние пять лет. Мы его очень любим. А посмотрите на нашу детскую поликлинику - сюда же дети идут как на праздник.

Праздником нас встретил и Бабушкинский парк культуры и отдыха, что на улице Менжинского. У входа на веранде играл духовой оркестр, крутились карусели. Тенистые прохладные аллеи располагали к умиротворению и задумчивому созерцанию. По мне, все тут прекрасно. Но конкурс есть конкурс, плохих объектов на нем не может быть по определению, а вот побеждают лучшие из лучших. И то, чего не заметит обычный человек, пришедший в парк погулять, не укроется от всыскательного ока председателя конкурсной комиссии. Вот и здесь начальник городского ОАТИ Иван Ищенко посчитал, что скамейки, например, можно поставить рациональнее, а цветники могли бы быть и посвежее...

- Я что, должен закрыть на это глаза? - спрашивал Ищенко у администраторов парка. - Вы же на общегородской конкурс парк представляете. Доведите его до ума!

...Северо-Восточный административный округ - отражение всей Москвы. Здесь и новостройки Альгубьева, и визитная карточка столицы - Останкинская башня, и тихие дворники Марьино Рощи.

- Самое отдаленное то, что растет число людей неравнодушных, по-настоящему болеющих за двор, в котором они живут, - сказала префект СВАО Ирина Рабер.

Александр ЧУДАКОВ

Двор нашего дома № 22А, что стоит по Духовскому переулку, до поры до времени был тихим, можно даже сказать, патриархальным. До тех пор, пока у нашего районного начальства не проснулся зуд реформаторства.

Давно, лет десять назад, во дворе появились «ракушки», которые, в общем-то, никому не мешали, оставляя вполне достаточное пространство для прохода и проезда. Но в конце минувшей зимы нас известили, что двор реконструируют. Наобещали золотые горы: и красивую

ДО ОСНОВАНЬЯ! А... ЗАЧЕМ?

детскую площадку, мол, построим, и современную охраняемую автостоянку с дешевыми местами. Вот только «ракушки» сначала уберем.

«Ракушки» действительно убрали. Быстро, за две недели. И... все замерло! Если бы точно, то проложили узенькую ас-

фальтовую тропинку, на которой двум прохожим трудно разойтись, да еще неизвестно зачем вывалили машину земли, которая по сей день возвышается хмурой сопкой. Теперь по одну сторону этой тропы - такой вот маньчжурский пейзаж, а по другую - хаотичное скопище машин,

которые владельцы ставят кому как вздумается. Иногда уже и к подъезду трудно протиснуться.

Иногда во дворе появляются горластые гастрабайтеры, которые себя работой особо не утруждают. Провезут тачку песка неизвестно куда, покурят и неторопливо разберутся. И все это мы наблюдаем вот уже четыре месяца. Спрашивается: зачем надо было разрушать налаженную жизнь двора? И кого из жителей это вдохновит на его благоустройство?

Елена КОРОБОВА
Донской район, ЮАО

Городская конкурсная комиссия побывала в Зеленограде, где ее ждали финалисты конкурса «Московский дворик - 2006». Зеленоградцы - соперники серьезные, около четверти территории округа занимают леса и парки. А уж из трех его районов самый зеленый - Панфиловский, он-то и участвует в одной из объемных номинаций - «Самый благоустроенный район столицы». Лес, как известно, можно превратить и в парк, и в помойку, а потому ключевое слово здесь - «благоустроенный». Многие горожане стараются устроить так, чтобы пейзажи за порогом дома радовали глаз. В прошлом году панфиловцы заняли третье место среди столичных дворов, благоустроенных с активным участием жителей. В этом году снова участвуют, и жильцы 914-го корпуса показывают результаты своих трудов: у их дома на месте недавнего пустыря - альпийская горка. Глава управы Александр Чеботарев поясняет:

- Практически все, что вы здесь видите, сделано руками жителей и на их средства.

Что скрывается за оговоркой «практически», Александр Владимирович не уточняет, хотя известно (и наша газета об этом писала), что управа в таких делах не остается в стороне. В каждом микрорайоне создан актив жителей, причем им есть где собраться, обсудить планы. Нередко активисты просят помочь - например, привезти грунт, рассаду, шланги для полива... А в доме всегда найдутся желающие приложить руки, чтобы создать вокруг такую цветущую красоту, как тут. Это взаимопонимание придает сил людям неравнодушным, и сегодня в управе набралось уже около полусотни самостоятельных проектов благоустройства, которые не остаются без внимания.

Следующая остановка автобуса комиссии - корпус 1001. Здешний двор претендует на право войти в число лучших в столице. Тут и нестандартная детская площадка с удобным резиновым покрытием, украшенная сказочными персонажами, а неподалеку могут дать выход энергии любители спорта. Есть место для желающих посидеть вдаль от шумных игр и по-

КОГДА ИДЕИ СТАНОВЯТСЯ СИЛОЙ



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

смотреть, как бежит поток по камням водопада. Далее комиссия отправляется к небольшому бассейну. Но искусственным здесь не злоупотребляют, и вместо асфальта, от которого городскому жителю порой хочется бежать, под ногами - природный камень.

Только вот как сохранить сделанное? Ведь одним нравится строить и украшать, другим - уродовать и разрушать...

- Пытаемся взывать к совести, - улыбается Чеботарев и показывает табличку на детской площадке. Там вместо стандартного текста с запретами, на которые обычно никто не обращает внимания, - просьба к «уважаемым взрослым»: это наша площадка, мы

здесь растем, не сорите, пожалуйста... Говорят, помогает.

Граница между двором и остальной территорией условна. Да и какая может быть граница с соседним прудом Школьным, любимым местом отдыха зеленоградцев, особенно в летнюю жару! Поэтому в управе подчеркивают: у нас благоустройство комплексное, речь не об отдельных островках благоустройства, а о целом районе. Вот и с пляжем у пруда пришлось познакомиться, зато теперь здесь везде аккуратные дорожки, газоны. И, конечно, спасательная станция, кафе... В общем, все, что положено. Впрочем, не все, а даже больше, потому что строят еще автогородок, где ребятишкам будет гонять на картах,

а в планах - спортивная школа для любителей виндсерфинга, тоже детская.

Сюда стремятся не только люди. Из соседнего леса, откуда несется птичья разногласица, однажды приползла настоящая змея, и пришлось вызывать МЧС, чтобы ее выдворить. Экологи, конечно, довольны - мол, всюду жизнь, а вот отдыхающим пришлось поволноваться...

Этот зеленый район еще называют вузовским центром города, потому что здесь расположены три института - электронной техники, делового администрирования и международного бизнес-образования. Есть и филиал юридического университета, но он не

для всех, потому что расположен... в местной исправительной колонии строгого режима. Средний возраст здешних сидельцев - 23 года, и к юриспруденции они проявляют особый интерес. Кстати, эту единственную колонию, где можно получить высшее образование, знает почти вся страна: ведь именно здесь снимались кадры шукшинского фильма «Калина красная», когда в клубе колонии так прочувствованно исполняли «Вечерний звон»...

Следующий адрес - Березовая аллея, 6, что в районе Матушкино-Савелки, который зеленоградцы считают центральным. Тут полным ходом идет благоустройство и скоро торжественно снесут последнюю пятиэтажку. Причем с участием строителей, которые полвека назад возводили новый город. Глава управы Виктор Ласточкин рассказывает о перспективах, о будущей особой экономической зоне. А потом демонстрирует гостям другую особую зону - зону красоты и гармонии, которую устроили жильцы в своем дворе. Даже гигантскую кучу земли, оставленную в свое время строителями, они украсили цветами, и теперь эта пестрая горка приятно оживляет равнинный дворовой ландшафт. Вокруг - ухоженные палисадники. О том, какой ценой они дали энтузиастам, догадывайтесь, читая табличку с криком души: «Пожалуйста, не выкапывайте растения, не разоряйте цветники. Будьте людьми!!!»

...Члены комиссии в оценках скуповаты, с выводами не торопятся, и у них свой взгляд на происходящее. Они видят, как в столице множатся адреса, где люди возвращаются к полузабытой традиции украшать землю, где живешь. А такие дворники становятся полигоном новых идей, лучшие из которых разлетаются по всему городу.

Евгений КРУШЕЛЬНИЦКИЙ